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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΣΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ
Ταχ. Διεύθυνση: Καρ. Σερβίας 6
Τ.Κ.: 105 62 Αθήνα
Τηλ.: 210 3385601-602-603
E-mail: sectriantopoulos@government.gr

Αθήνα, 13/12/2022
Αρ. Πρωτ.:472

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων & ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.: 1. Υπουργείο Οικονομικών
             2. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
             Τροφίμων
             3. Βουλευτή, κ. Κατρίνη Μιχαήλ
             (Δια της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ’ αριθμ. πρωτ. 940/18.11.2022 ερώτηση 

Σε απάντηση της υπ’ αριθμ. πρωτ. 940/18.11.2022 ερώτησης που κατέθεσε στη Βουλή των Ελλήνων ο 
Βουλευτής κ. Κατρίνης Μιχαήλ, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Στον Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό έχει ανατεθεί ο συντονισμός των δράσεων των συναρμόδιων Υπουργείων 
και φορέων σε θέματα κρατικής αρωγής και αποκατάστασης του φυσικού και του ανθρωπογενούς 
περιβάλλοντος από φυσικές καταστροφές (Υ38/13.12.2021 απόφαση του Πρωθυπουργού, Β’5823) καθώς και 
η Προεδρία της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής (Π.Υ.Σ. 3/2021, Α’56), η οποία αποτελεί τον 
μηχανισμό που συντονίζει και διασφαλίζει σε εθνικό επίπεδο την υλοποίηση του θεσμικού πλαισίου για την 
κρατική αρωγή.

Η διαδικασία και οι προϋποθέσεις αποζημίωσης για την κάλυψη ζημιών από θεομηνίες των επιχειρήσεων, 
συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, και των μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορέων, 
προβλέπεται με σαφήνεια στον νόμο 4797/2021 (Α’66). Βάσει του νέου θεσμικού πλαισίου, το Υπουργείο 
Οικονομικών είναι αρμόδιο για την παροχή κρατικής αρωγής στις πληγείσες από θεομηνίες επιχειρήσεις, η 
οποία συνίσταται σε επιχορήγηση επί της ζημίας για εξοπλισμό, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά 
αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης καθώς και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, 
συμπεριλαμβανομένου του εγγείου κεφαλαίου και αποθηκευμένα προϊόντα, τα οποία καταγράφονται ως 
κατεστραμμένα από τις επιτροπές κρατικής αρωγής. 

Για την έκδοση των σχετικών υπουργικών αποφάσεων και την παροχή της επιχορήγησης, απαραίτητες 
προϋποθέσεις είναι: 

α) η έκδοση ΚΥΑ οριοθέτησης των πληγεισών περιοχών από τα συναρμόδια Υπουργεία, 

β) η καταγραφή ζημιών από τις επιτροπές κρατικής αρωγής της αρμόδιας Περιφέρειας και 

γ) η αποστολή της συγκεντρωτικής κατάστασης των επιχειρήσεων και τα λοιπά δικαιολογητικά που 
απαιτούνται στο Υπουργείο Οικονομικών. 
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Η οριοθέτηση έχει ολοκληρωθεί για τις επιχειρήσεις με την υπό στοιχεία ΔΑΕΦΚ-ΚΕ/13758/Α325/20.8.2021 
(Β΄3905) ΚΥΑ, όπως συμπληρώθηκε με την υπό στοιχεία ΔΑΕΦΚ-ΚΕ/20916/21/Α325/16.12.2021 (Β’13/2022),  
και για τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις με τις υπό στοιχεία 7534/19.01.2022 (Β’136) και 167641/16.11.2022 
(Β’5851) ΚΥΑ.

Ως προς τις πληγείσες επιχειρήσεις, κατά τη διάρκεια της συνεργασίας μεταξύ της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδος και της αρμόδιας Διεύθυνσης Κρατικής Αρωγής του Υπουργείου Οικονομικών παρουσιάστηκε αρκετές 
φορές η ανάγκη παροχής περαιτέρω διευκρινίσεων ή/και πραγματοποίησης διορθώσεων, σύμφωνα με τις 
προϋποθέσεις και τη διαδικασία που προβλέπεται στην ΥΑ 74617 ΕΞ2021/23.06.2021 (Β΄2670). Την 01.04.2022 
διοργανώθηκε τηλεδιάσκεψη για την επίλυση των ζητημάτων και παραμένουν σε εκκρεμότητα τόσο η 
αποστολή από την Περιφέρεια νέας, διορθωμένης συγκεντρωτικής κατάστασης, με τις επιχειρήσεις για τις 
οποίες έχει ολοκληρωθεί η εκτίμηση και ο υπολογισμός της ζημιάς, ώστε το Υπουργείο Οικονομικών να προβεί 
στην έκδοση της απόφασης για τον καθορισμό της επιχορήγησης όσο και η επεξεργασία, από το  Διεύθυνση 
Κρατικής Αρωγής των διορθωμένων δικαιολογητικών που προσκομίστηκαν από την Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδος με το υπό στοιχεία ΠΔΕ/ΔΠΠ/306705/3713/11.10.2022 έγγραφο, προκειμένου εν συνεχεία να 
αποσταλούν στη Γενική Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών (ΓΔΟΥ) του Υπουργείου Οικονομικών για τον 
έλεγχο και την εκκαθάριση.

Στο ενδιάμεσο διάστημα έχει ήδη εκδοθεί η υπό στοιχεία 83716ΕΞ2022/15.6.2022 (Β΄3016) απόφαση 
επιχορήγησης 10 επιχειρήσεων, με συνολικό προϋπολογισμό 132.946,00 ευρώ. Με την επιχορήγηση 
συμψηφίζεται και αφαιρείται από αυτή, τυχόν χορηγηθείσα πρώτη αρωγή έναντι επιχορήγησης, δυνάμει της 
υπό στοιχεία ΓΔΟΥ 841/18.08.2021 ΚΥΑ (Β΄ 3853).

Αναφορικά με την αποζημίωση των αγροτών, η Περιφέρεια Δυτικής Αττικής δεν απέστειλε την προβλεπόμενη 
από τις οικείες διατάξεις συγκεντρωτική κατάσταση αλλά 67 διαφορετικές καταστάσεις για αγρότες, οι οποίες 
αφορούν ξεχωριστές τοπικές κοινότητες και στις οποίες δεν είναι σαφές αν περιλαμβάνονται δικαιούχοι που 
πληρούν τις νόμιμες προϋποθέσεις. Τα στοιχεία τυγχάνουν επεξεργασίας από τη Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής 
προκειμένου να ακολουθήσει ενημέρωση για τις απαιτούμενες ενέργειες και να καταστεί δυνατή η έκδοση των 
απαραίτητων υπουργικών αποφάσεων.

Επιπρόσθετα, όσον αφορά το ζωικό κεφάλαιο, σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΛΓΑ, έχουν καταβληθεί όλες οι 
προβλεπόμενες αποζημιώσεις, ύψους 70.000 ευρώ, στους δικαιούχους κτηνοτρόφους. Παράλληλα, 
διαμορφώθηκε ένα νέο σχήμα από το Υπουργείο Οικονομικών και τον ΕΛΓΑ, το οποίο κάλυψε τα κενά που 
υπήρχαν στο παρελθόν, εντάσσοντας στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής του Υπουργείου Οικονομικών την 
αποζημίωση και για τις ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής, όπως δενδρώδεις καλλιέργειες και αμπέλια. Ειδικά 
για την περίπτωση των πυρκαγιών του 2021, αποφασίστηκε να χορηγηθεί προκαταβολή προς τους κατά κύριο 
επάγγελμα αγρότες για τα φυτικά μέσα παραγωγής, η οποία ανήλθε στο 50% της τελικής δικαιούμενης 
αποζημίωσης. Αυτό μεταφράζεται σε 50 ευρώ ανά ελαιόδεντρο και σε 33,6 ευρώ ανά δέντρο για λοιπές 
πολυετείς καλλιέργειες. Έτσι, στην Ηλεία χορηγήθηκαν ήδη ως προκαταβολή περισσότερα από 5,7 εκατ. ευρώ 
σε 417 δικαιούχους. Η τελική αποζημίωση για τα φυτικά μέσα παραγωγής ανέρχεται στο 70% της ζημιάς. Αυτό 
μεταφράζεται σε 100 ευρώ ανά ελαιόδεντρο, και 67 ευρώ για τα άλλα δέντρα, ποσά που δεν έχουν καμία σχέση 
με το προηγούμενο καθεστώς.

Μετά από εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής προς τους Υπουργούς Οικονομικών και 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ακολουθήθηκαν τα απαραίτητα βήματα για τη χορήγηση προκαταβολής 
και στους μη κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, οι οποίοι υπέστησαν ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής από τις 
πυρκαγιές του καλοκαιριού του 2021. Η σχετική διάταξη έχει ήδη ψηφιστεί. Η προκαταβολή και η τελική 
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επιχορήγηση θα ανέρχονται στο 50% της αποζημίωσης που χορηγείται προς τους κατά κύριο επάγγελμα 
αγρότες, σύμφωνα με τα ισχύοντα στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής. 

Επιπλέον, σε συνέχεια των μέτρων που ενεργοποιήθηκαν και υλοποιούνται για την ενίσχυση των επιχειρήσεων 
και της οικονομικής δραστηριότητας στην πυρόπληκτη περιοχή της Ηλείας αλλά και ως αποτέλεσμα της 
διαρκούς συνεργασίας μας με τους τοπικούς φορείς, επιλέχθηκε η αξιοποίηση της δράσης «Επιχορήγηση 
υφιστάμενων επιχειρήσεων που έχουν πληγεί από την πανδημία, σε περιοχές που υπέστησαν μεγάλες φυσικές 
καταστροφές» του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 
(ΕΠΑνΕΚ), του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κατόπιν σχετικής εισήγησης της Κυβερνητικής 
Επιτροπής Κρατικής Αρωγής. Για τις επιλέξιμες περιοχές της Ηλείας έχουν υποβληθεί 175 αιτήσεις συνολικής 
αιτούμενης επιχορήγησης 1.635.811,66€, εκ των οποίων έχει εγκριθεί η χρηματοδότηση 61 αιτήσεων, 
συνολικής εγκεκριμένης επιχορήγησης 680.921,61€ και άμεσα θα προχωρήσουν οι σχετικές εκταμιεύσεις. 
Αναμένεται, στο αμέσως επόμενο διάστημα, η έγκριση χρηματοδότησης 44 αιτήσεων συνολικής επιχορήγησης 
391.837,71€, έχουν απορριφθεί ή είναι σε διαδικασία απόρριψης 36 αιτήσεις συνολικής επιχορήγησης 
286.823,54€ και παραμένουν προς αξιολόγησης ακόμα 34 αιτήσεις.

Τέλος, αναφορικά με το σχέδιο ανασυγκρότησης της Ηλείας, ισχύουν στο ακέραιο οι δεσμεύσεις της 
Κυβέρνησης και του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. Το σχέδιο ολοκληρωμένης χωρικής επένδυσης, το 
οποίο ήδη προχωρά, είναι απαραίτητο, ώστε να γίνουν όλες εκείνες τις αναγκαίες παρεμβάσεις -με ένα τρόπο 
συνεκτικό και αλληλοσυμπληρούμενο- προκειμένου η περιοχή να δείξει την πραγματική της δυναμική. Όπως 
είχαμε συζητήσει και στη Βουλή, στο πλαίσιο σχετικής επίκαιρης ερώτησης, τέτοιου είδους παρεμβάσεις δεν 
γίνονται από τη μία ημέρα στην άλλη - εφόσον, φυσικά, θέλουμε να γίνει μία ολοκληρωμένη δουλειά με υψηλά 
πρότυπα ποιότητας. 

Έτσι, στο πλαίσιο του σχεδιασμού της Κυβέρνησης για την ανασυγκρότηση των περιοχών που έχουν πληγεί 
από φυσικές καταστροφές και σε άμεση συνεργασία με την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, τον Δήμο Αρχαίας 
Ολυμπίας αλλά και τους φορείς, αποφασίστηκε ο σχεδιασμός και η υλοποίηση ενός μακροπρόσθεσμου 
προγράμματος για την ανασυγκρότηση και ανάπτυξη της Ηλείας, με επίκεντρο την Αρχαία Ολυμπία. Στην 
κατεύθυνση αυτή, έχει υπογραφεί μνημόνιο συνεργασίας με τη διαΝΕΟσις. Ένα μνημόνιο συνεργασίας που 
έχει ως αντικείμενο την εκπόνηση σχετικής μελέτης, οι προτάσεις της οποίας δύναται να αποτελέσουν τη βάση 
για την κατάρτιση μιας μακροπρόθεσμης στρατηγικής ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης της περιοχής, με την 
αξιοποίηση του εργαλείου των ολοκληρωμένων χωρικών επενδύσεων. 

Προς αυτή την κατεύθυνση, πραγματοποιήθηκε τον περασμένο Ιούλιο στην Αρχαία Ολυμπία ένα μεγάλο 
αναπτυξιακό συνέδριο με τίτλο «Ηλεία 2030: Η Αρχαία Ολυμπία στο επίκεντρο». Επισημαίνεται ότι η 
διαΝΕΟσις έχει ήδη ολοκληρώσει το πρώτο μέρος (διαγνωστικό) της μελέτης, το οποίο επικεντρώνεται στη 
χαρτογράφηση των αναγκών, των προβλημάτων και των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της περιοχής. 

Στη συνέχεια προγραμματίζεται άμεσα διαδικτυακή συνάντηση εργασίας με στόχο τη διαβούλευση με τους 
τοπικούς φορείς ώστε να αναδειχθούν επιπλέον πτυχές και να καθοριστούν οι προτεραιότητες των επόμενων 
βημάτων καθώς και να συζητηθεί η δομή και το περιεχόμενο του δεύτερου μέρους της μελέτης (στρατηγικές 
κατευθύνσεις και αξιοποίηση προτάσεων) για την αναπτυξιακή προοπτική της περιοχής.

 Η αξιοποίηση πολλαπλών πηγών χρηματοδότησης, όπως του ΕΣΠΑ της προγραμματικής περιόδου 2021-2027, 
του Ταμείου Ανάκαμψης, των πόρων του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) και 
του Ευρωπαϊκού Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας (ΕΤΘΑΥ) θα συμβάλει στην αντιμετώπιση 
των δυσμενών επιπτώσεων της μεγάλης πυρκαγιάς του καλοκαιριού του 2021, ενώ θα επιτρέψει την 
υλοποίηση έργων με σημαντικό αναπτυξιακό πρόσημο στην περιοχή.
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Σε κάθε περίπτωση, τα διαλαμβανόμενα στην εν λόγω ερώτηση και ειδικότερα τα ζητήματα αποζημιώσεων 
από τις καταστροφικές πυρκαγιές που έπληξαν την Ηλεία το καλοκαίρι του 2021, εμπίπτουν στην αρμοδιότητα 
των Υπουργείων Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στα οποία και κοινοποιείται.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΣΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ
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